

Солдат, видео 1:

Российский военнослужащий с позывным "Потапыч":

"Попал в подвал. Били металлическими трубами, арматурой, руками, ногами. До утра избивали. Говорили, что сверху поступил приказ — не трогать только лицо и кисти рук, чтоб были без синяков. А остальное — делайте, что хотите. Убивать, мол, нельзя, а всё остальное — можно.

У меня была нога травмирована — осколочное ранение после сброса. Именно по этой ноге они и начали прыгать. Один наступил и говорит: "Похрустывает, глянь". Там был перелом. Они это знали и продолжали — специально добивали.

Рёбра сломали, плечо. Не хватало воздуха, одышка такая была, что я думал, задохнусь.

Один из наших в лагере рассказывал — ему в подвале стреляли в ногу. Одна пуля в стопе осталась, другая пробила. Сказал, что это у них тоже часто — стрелять в ногу, в суставы. Не убить, а покалечить. Это все на подвалах делают."

Солдат, видео 2:

Российский военнослужащий с позывным "Ворчун":

"Как взяли в плен — стреляли, хотели убить. Сказали прямо: ты труп. В ноги стреляли — прострелили. Автоматом по ранам прижигали, которые уже были — осколочные.

Меня переодели в окровавленную украинскую форму, отвезли на фургоне в подвал. Там — пакет на голову, душили, терял сознание. Приводили в чувство электрошокером. Дышать было нечем, всё тело горело. Раны прижигали, чтобы, как они говорили, "заживало быстрее".

Целую ночь били. И палками, и трубой, и руками. Вался на полу, задыхался, харкал кровью. Терял сознание — снова током. И опять допросы. Били до изнеможения. Там я был один.

После этого подвала — ещё один. Там та же схема. Кто заходил — тот бил. Без слов. Просто заходил и бил. Потом был ещё один подвал. Всё повторялось: "Кто такой? Откуда?". И снова избиения. Кулаками, дубинками. Били до тех пор, пока не начинал задыхаться. Потом немного поили водой — и всё по новой.

Потом был Харьков. Там всё тоже самое. Избивали дубинками, заставляли стоять, выталкивали. Медицинской помощи не было."

Солдат, видео 3:

Российский военнослужащий с позывным "Хокан":

"Нас вывезли на поле, где стоял бетонный куб без дна. Внутри — решётка, ледяной пол. Глаза и руки были завязаны. Прежде чем туда загнать — избивали бейсбольными битами. Это были "азовцы" — с нашивками, с надписями, со свастиками. Кричали свои лозунги.

Я потерял сознание. Очнулся уже внутри. Там был узкий проход, пара поддонов на полу, ведро вместо туалета. Нас держали трое с половиной суток. Каждый день — новые избиения. Били самодельными битами с надписями "Азов", "свастикой".

Нас было четверо. Одного избили так, что он умер почти сразу после того, как нас занесли обратно. Мне сказали, что я следующий."

Солдат, видео 4:

Российский военнослужащий с позывным "Баламут":

"Когда взяли в плен, завезли в какой-то дом. У них там был штаб — дронщики сидели. Там нас избивали — руками, ногами, дубинкой резиновой, шлангом, даже прикладом автомата. Я дважды терял сознание.

Потом был подвал. К нам туда регулярно приезжал один — специально обученный. Позывной "Фунтик". Он пытал через день, — руками, ногами, шлангами, полипропиленовыми трубами, электрошокером. Получал от этого удовольствие. Нас было четверо. Продолжалось это месяцев пять.

Нас били и другие, когда не было начальства. Подвыпившие ВСУшники — шланги, арматура, засунутая в резину, били по спине, по ногам. Пока не упадёшь, пока не отключишься.

Он пытался нас "воспитывать". Заставлял учить украинский гимн и стихи. Раздавал бумажки — если не выучил, снова пытки. Всех — по очереди. Независимо от того, помнишь ты текст или нет.

Пытали электротоком и расстреливали наших пленных. Одного из них отправили забирать четверых пленных. Ему отдали только одного, остальных обнулили."

Солдат, видео 5:

Российский военнослужащий с позывным "Боксёр":

"Первый допрос был утром. Тогда мне выбили зубы. Руки связаны, глаза завязаны — били, пинали. После этого отвезли в другой подвал — туда, где держали собаку "дядя Фёдор". Привезли нас туда ночью. Побили и закинули в подвал. Спал на бетонных порожках.

Утром вывели троих вдоль стены. Заставили раздеться догола и начали избивать — арматурой, дубинками.

Меня схватили первым, поволокли в соседний подвал. В этот момент собаки порвали мне руку до кости. Трое тащили, а собаки висели на руке. Втащили в подвал. Посадили на стул электрический. Подключили электроды: к большому пальцу ноги, к соску, к члену. За ухо тоже цепляли. Во время подачи тока били палками. По спине, груди, голове.

Режимов было три. Они специально переключали, ритм подбирали — с медленного на сильный, называли это "танцы", — тело начинало трясти — думал, глаза вылезут.

Один, с бородой, бил меня по груди прутом и улыбался. Ему нравилось мучить. Дядя Фёдор — этот пёс — сидел рядом. Я слышал от других, что он хватал за гениталии, чуть ли не отрывал.

После пыток облили холодной водой из шланга. Кровь смыли и снова бросили в подвал."

Солдат, видео 6:

Российский военнослужащий с позывным "Чуваш":

"Когда нас взяли в плен, мне связали руки за спиной, глаза завязали и пинали ногами по лицу.

Потом передали в Купянск — сотрудникам СБУ. Там меня избивали сапёрной лопаткой. Нашли военный билет, увидели, что я долго служил, что был в разведке. Сказали, что я засланный, и начали бить сильнее. Вся спина и рука были в синяках.

После этого нас перевезли в другой дом. Там — снова с завязанными руками и глазами — ставили пистолет к голове, били палкой. Потом бросили в яму, где били железной трубой. На допросах душили шлангом. Один допрашивал, другой стоял рядом и душил. Руки были связаны.

Говорили, что разберут на органы, что я вру, что показания не сходятся. Палками избивали, дубинками. Тоже самое в Харькове в тюрьме.

Люди, с кем я находился, рассказывали: на кого-то натравливали собак — ротвейлеров. Кому-то подключали ток. Угрожали отрезать гениталии. Одному бойцу просверлили стопу и ногу в двух местах — сначала избили, потом просверлили. Били железными трубами, прутьями, ломали кисти рук.

У меня была ранена нога — колено. Я прихрамывал, а они били именно по ране."

Солдат, видео 7:

Российский военнослужащий с позывным "Брит":

"В первом месте был гараж. Там всё началось. Зашли двое — с битой и с газовой горелкой. Вопросов не задавали, били битой. Я был в тяжёлом состоянии, сознание терял. Утром перевезли в другой подвал.

В концентрационном лагере "Запад-1" рассказывали, как травили людей собаками. Одного загрызли на глазах — за пять минут он вытек. Другого закопали по шею в землю и подводили собаку совсем близко. Она была натаскана на людей. Был риск, что она перегрызёт ему голову. Запугивали.

Каленым железом пытали. Большой гвоздь раскаляли горелкой и жгли им живот. Был парень, Максим Циолковский, с Луганска, лет 25–27. Сам видел у него шрамы. Несколько глубоких ожогов сантиметров по 10–15, шрамы раскрывались.

При перевязке украинские врачи специально причиняли боль. Ланцет в рану засовывали и проворачивали. Это была пытка. Я сам через это прошёл. После подвала повезли на перевязку. Украинский врач в раздробленный палец упирался ножницами, выгибал их, причиняя боль. Ему это явно нравилось."

Солдат, видео 8:

Российский военнослужащий с позывным "Кукушка":

"Сначала начали бить те, кто взял в плен. Зашли в блиндаж, начали допрашивать и избивать.

Передали другим. Те отвезли в подвал. Там отказались перевязать загнившую руку. Снова побили, зубы выбили. Ногами руками били.

Потом пересадили в другую машину. Там охраняли двое. Пока ехали, били прикладами по ногам — в кровь. Привезли в Днепропетровск, в больницу. Для пленных была отдельная комната, чтобы никто не заходил. Операцию сделали без обезболивания. Всё на живую. Рука до сих пор не работает.

После этого попал в лагерь. Там было то же самое. Если пытался сказать слово — избивали. Били дежурные, смотрящие, охранники. Отбивали ноги. Били в основном ногами, по тем же местам — били до опухоли. Были и те, кто избивал дубинками. Мясники.

Потом отправили в лагерь "Центр №3". Там всё то же. Начнёшь с кем-то переговариваться — снова в комнату, снова избивают, отбивают ноги."

Солдат, видео 9:

Российский военнослужащий с позывным "Рыжий":

"Во время штурма нас с сослуживцем взяли в плен возле населённого пункта Песчаное. Мы были оба ранены. У меня было пулевое ранение, у Алексея — множественные осколочные. Когда нас взяли, его — безоружного — украинский боец просто расстрелял.

Представились украинской разведкой. Он уже не представлял для них никакой опасности. Руки, ноги у него были повреждены осколками гранатами. Просто со злости его убили в упор в спину.

В СИЗО люди многое рассказывали. Кто попадал сначала в подвалы — там пытали. Закапывали в песок до головы, травили собаками. Я видел укусы. Кому-то отрезали пальцы. Применяли электрический стул, топили водой — через тряпку."

Солдат, видео 10:

Российский военнослужащий с позывным "Стекло":

"Сначала запугивали. Подходили с ножами, стреляли рядом из пистолета с двух метров.

Физическое началось уже перед СБУ. Там били — железными трубами, резиновыми дубинками, алюминиевыми битами, набитыми песком. Воду в горло заливали, — топили. Кто-то попадал на электрический стул. Пытали по полной.

Собаки у них первым делом. Ротвейлеры. Они рядом всё время были. Покусали всех. Меня тоже — за ноги.

Нас было человек двенадцать. Раздели догола, загнали в подвал. Потом по двое выводили и били толпой до потери сознания. Там я пробыл трое суток. Избиения были каждый день.

Потом погрузили в машину — и повезли в Харьков. Всё время с завязанными глазами и руками. На каждой пересадке избивали по всему телу. В машине — прикладом. На улице — руками и ногами."

Солдат, видео 11:

Российский военнослужащий с позывным "Чугур":

"Мне и ещё двоим нашим ноги сломали битами. Издевались, выбирави: чем сегодня бить будем? Шланг есть, черенок есть... Битой троим переломали ноги. Мне левую раздробили. Потом выкинули в сарай. До вечера там лежали, потом закинули опять в пикап.

У меня открытый перелом был. Из-за взрыва меня откинуло. Первые 5 дней помочь не оказывали.

В госпитале осколки вытаскивали без обезболивания. От медиков слышал только маты. Там были раненые украинские военные. Пинали по больной ноге. Издевались, смеялись, снимали на телефон."

Солдат, видео 12:

Российский военнослужащий с позывным "Кавказ":

"Наша группа попала в плен. Избивали, на электрическом стуле пытали. На некоторых собак травили. У моего товарища после этих пыток мизинец на правой руке не работает.

Пытали в районе Суджи — в каких-то домах. Там были электрические стулья, дубинки, собаки. Использовали афганскую пытку: когда влажную тряпку на лицо, и сверху водой поливают — дышать невозможно.

В лагере, где я оказался — "Запад-4", город Львов — находилось около 800 человек. Примерно 90% подвергались пыткам. Меня заставляли сотрудники СК Украины на камеру говорить, что мы применяли химическое оружие. Камера стояла, рядом следователь, а за камерой — вооружённый человек. Меня сказали, что именно говорить. Угрожали, что расстреляют.

Заставляли подписывать бумаги о сотрудничестве, о том, что на Украину больше не вернусь. Кто отказывался — их увозили в Киев, в подвалы. Там морили голодом, били.

Запугивали, что найдут родственников, расправятся с ними. Одному моему товарищу угрожали, что расчленят его семью, чтобы он подписал бумаги."

Солдат, видео 13:

Российский военнослужащий с позывным "Белый":

"Один сразу двухсотый из тех, кто в плен попал. Второго добили, обнулили. Он тоже уже не в состоянии был. Оба луганские были.

Били цепью. До сих пор этот звон в ушах стоит. Глаза перемотаны были. Били по голове, топтались по раненой ноге.

Мы в Краматорске оказались, на гараже. Там биты были, и всё остальное. Нас избили, как только заехали.

Нас девять человек собралось, всех в одну "буханку" закинули и повезли. Там уже передавали нас на СИЗО. И каждую перегрузку избивали."

Солдат, видео 14:

Российский военнослужащий с позывным "Шухер":

"Нас отвезли к "азовцам" в яму. Всем прибывшим сразу сказали раздеться догола и нас били плетками, палками, дубиной. Нас было трое. Одного по голове били сильно. Утром проснулись — умер.

Плётки были толстые, между собой связанные. С железом на хвостах. Спина была вся синяя. Били битой. По ребрам, по ягодицам особенно, у всех синяки сплошные были.

Раздели догола. Повернули лицом к стене и били по очереди плеткой, дубинкой, палкой. Собаку спускали, ротвейлера "Федю". Меня за ухо покусала. Другому ногу прокусила, рана загноилась.

Они говорили: "мы вас тут и обнулили бы, но вы нам как обменный материал нужны".

Ещё током пытали. Парень, с кем мы там были, говорил, что током пытали, стул был. Электроды — к члену и к соскам. Мешок чёрный на голову завязывали и душили."

Солдат, видео 15:

Российский военнослужащий с позывным "Шутник":

"Украинские солдаты заходили, один зайдёт — говорит: мне вас жалко, другой начинает сразу бить.

Били трубой, досками, табуреткой, кувалдой деревянной, киянкой. По рукам, по ногам. Били сильно.

Ребро сломали. Зубы выбили, когда грубо отвечал на их вопросы.

Когда нас из подвала в подвал транспортировали, в сторону Харькова везли. На блокпостах, когда пересаживали, из машины выкидывали и начинали бить — киянкой, битой. Покалечить хотели."

Солдат, видео 16:

Российский военнослужащий с позывным "Гера":

"Били бейсбольной битой по всем суставам — по коленям, по плечам, по рукам. Они у меня до сих пор все болят. Я теперь не могу два раза отжаться от пола, не могу даже матрас или подушку поднять. Потом после биты пошёл молоток — тоже по суставам, по коленям.

Я впервые в жизни узнал, что такое электрошокер. Они меня жарили долго — больше часа. С головы до ног со спины. Когда в СИЗО приехали, пахло горелым мясом.

Они в жизни бурята не видели. Фотографировали меня, друг другу пересылали через интернет. Били и пересылали. Говорили мне: "Давай нож под ребро посадим, половые органы отрежем, анальное отверстие запеним".

Солдат, видео 17:

Российский военнослужащий с позывным "Борода":

"В украинском концлагере "Запад-1" во Львове пленному вырезали на теле свастику. Прятали его от Красного Креста.

Приехал БМП — "Брэдли". Нас туда пинками, кулаками, ударами в спину гнали, на пол завалили. Моему командиру на лицо наступили кирзачами. Мне автоматом в висок давили всю дорогу, думал, проломят. Делали это молодые, агрессивные украинцы, звери.

Остановились. Подъехал пикап. Глаза были завязаны. Нас пинали и как скот в кузов закидывали. Один сверху сел прямо на меня и начал пяткой ботинка по голове лупить. Оскорбляли.

Привезли на подвал. Там нас лупили.

Били меня — арматурой сначала, потом резиновой дубинкой. Из пистолетов стреляли рядом. Заставляли ругать Россию и Путина. Били, пока не скажешь. Падаешь — поднимают, бьют ногами, сажают обратно, стреляют рядом.

Избивали как профессионалы. В печень, по тем местам, где потом долго болит. Синяки были, но не такие, чтобы остались надолго. В СИЗО в ответ на "жалобы есть", попробуй сказать, что есть, назад повезут."

Солдат, видео 18:

Российский военнослужащий с позывным "Фортуна":

"Через неделю нас забрали "азовцы". Держали около недели. Привезли к себе, у них в гараже клетки наварены. В одну из таких клеток нас загнали.

На голову надевали мешок, били руками, ногами, огнетушителями. Кому-то ломали рёбра. Меня били по рёбрам и по спине огнетушителем. По лицу не били, чтобы следов не было видно. Ребят, которые со мной были, били током."

Солдат, видео 19:

Российский военнослужащий с позывным "Мажор":

"Когда меня брали в плен, они расстреляли тяжело раненого моего сослуживца. По пути, уже ближе к месту, они убили ещё одного — он задыхался, лёг, сказал, что не может идти. Его взяли и застрелили.

Нас забрали СБУ, повезли в лес. Там допрашивали, мы были с завязанными глазами. Глушились, заставляли выполнять физические упражнения, приседать, били.

После допроса нас отвезли в какое-то специальное место, где избивали — уже без допросов, час, может, полтора. Крымского парня били особенно жестоко — он хрипал, у него были сломаны рёбра."

Солдат, видео 20:

Российский военнослужащий с позывным "Альфа":

"Посадили, повезли в какое-то место. Там в комнате к столбу привязали. Всю ночь, до утра, один ходил, пинал по рёбрам. Говорил: дали бы волю — вообще бы добил.

Утром повезли на допросы, после — в яму посадили на четыре дня. Кормили кое-как, раз в сутки. Заставляли кричать "Слава Украине" и "Героям слава".

У одного нагрудный жетон был, — разведка. Его утром, в обед и вечером били. Запиравали только за этот жетон.

После привезли в СИЗО в Харьков. Перед СИЗО заехали на освидетельствование в медучреждение. Там с матом, толчками, пинками гоняли по кабинетам."

Солдат, видео 21:

Российский военнослужащий с позывным "Голова":

"Когда взяли в плен, начали допрашивать. В процессе они отворачивали телефон и начинали пинать — ногами, руками. Потом снова поворачивали и продолжали допрос. Потом снова отворачивали и били.

Потом завязали глаза, связали руки, закинули в машину, куда-то повезли. Снова начали допрашивать. И били — ногами, по всему телу. Это продолжалось, пока не привезли туда, где были собаки Ксения и Федя. Глаза закрыты, а они бьют. Это была территория "Кракена" и "Азова", под Нью-Йорком.

Били палками, дубинками. Весь синий был. Железку об меня согнули, челюсть сломали, зубы выбили. Голова — вся в крови, пробита. Били железными уголками. Руку сломали в двух местах — тоже уголком. Пальцы не сгибаются. Никакой медицинской помощи не оказывали.

Собак натравливали. Там я пробыл два дня. Один раз собак травили, а на второй день заставляли песок таскать на жаре.

Когда приехал в Киев, живого места на мне не было. Весь синий, как один сплошной синяк. Одно ухо не слышало, из него вода текла постоянно. Всё лицо в крови."

Солдат, видео 22:

Российский военнослужащий с позывным "Роман":

"Сажали два раза на электрический стул. Электроды цепляли к гениталиям, соскам, губам. Почти весь день так пытали. Всё тело тряслось.

Били металлическими тросами по голове, по спине. Собаками травили. На спине остались шрамы."

Солдат, видео 23:

Российский военнослужащий с позывным "Слеза":

"Держали меня то ли в яме, то ли в подвале. Лицо было закрыто. Били по голове — резиновой палкой или шлангом. Держали там двое или трое суток. После допроса спал на поддонах, воды чуть-чуть было, бутылка под туалет стояла.

В первый день сильно избили. Потом стреляли по ногам.

Собак натравливали, на ямах кислотой обливали. Один рассказывал, что ему кислотой сожгли гениталии, пытали током на кресле. Другому руку хотели отрубить."

Солдат, видео 24:

Российский военнослужащий с позывным "Торн":

"В лагере ребята рассказывали, что подключали к электрическому току — раздевали догола, клеммы за пах, за конечности вешали, били током. Бейсбольными битами голову проламывали.

У одного череп загнил из-за осколков.

Обнуляли. Сапёрными лопатками забивали, потом добивали, расстреливали, казнили. Много таких историй."

Солдат, видео 25:

Российский военнослужащий с позывным "Алтаец":

"У них не было приказа брать в плен. Тяжело раненых они просто добивали. Когда они подъехали, я успел себе обезболивающее поставить. Отбиваться было нечем — автомат заклинило, осколок попал. Один из них сказал: "Кто встанет — тот будет жить". Из последних сил встал. Двое ещё были живы — у одного нога, у другого рука. Я до этого успел одному из них ногу перевязать, жгут наложить. Украинцы прошли и постреляли всех.

Когда нас привезли в больницу в Суджу, украинские врачи отказались делать операцию. С матами. Главврач — женщина обматерил и сказала, осмотрев рану: "Этому оперировать ничего не будем". Через час приехал СБУшник, только фамилию и имя записал.

Повезли в СИЗО в Судже, до 16-го числа были там. Никто не лечил. Говорили: "В Москве вылечат".

Когда нас в Полтаву увезли, это 16 августа, тогда начались пытки. Кто был на ногах, тех СБУ угрожали, избивали. Принуждали подписывать бумаги на сотрудничество."

Солдат, видео 26:

Российский военнослужащий с позывным "Шура":

"Во время допроса избивали — палкой по всему телу, по рукам, по ногам, по спине. Собаку ротвейлера травили — грызла руки, ноги.

Слышал про другие пытки — сажали парней на электрический стул. Всё это в том же подвале, где были собаки."

Солдат, видео 27:

Российский военнослужащий с позывным "Верба":

"Пинали ногами, руками били. И ВСУ, и СБУ — они все там были. И при допросах избивали, и просто так избивали.

Током били. Генератор подключали к ноге и руке.

Потом на допрос повезли. Там тоже издевались, били."

Солдат, видео 28:

Российский военнослужащий с позывным "Фонарик":

"На колени ставили и били, пить не давали. Пятилитровой пластмассовой бутылкой с водой нанесли шестьдесят ударов. Я стоял на коленях, локти на полу, голову вниз. Били — сверху по голове.

Потом вывели на улицу. По почкам били, подсечки делали, по рукам, в колени били. Автоматами угрожали. Говорили: "Подойдёшь ближе трёх метров — расстреляем".

Один из них, взял мой ремень, сказал лечь на пол". Я лёг. Перемотал мне шею, ногой на шею встал и душить начал."

Солдат, видео 29:

Российский военнослужащий, подвергавшийся пыткам со стороны ВСУ:

"Украинцы отправили нас в Харьков. Там пытали током. Прищепки на уши крепили и током били.

По спине били шлангом, в нем арматура внутри."

Солдат, видео 30:

Российский военнослужащий с позывным "Мед":

"Больно было, но терпишь эту боль. Били битой — по рукам, по ногам, по голове, по позвоночнику.

Содержался в Харькове, в подвале. Наши ребята рассказывали, что украинцы в них стреляли из травматического пистолета. Кому-то гвоздь в руку вбили. Кому-то руку сломали. Кому-то пилой отрезали."

Солдат, видео 31, 31.1:

31.1:

Российский военнослужащий с позывным "Прораб":

"Где-то километр-полтора нас вели. Одного — тяжело раненого — они обнулили на месте. Мы хотели его тащить, но не дали.

На следующий день начались пытки. Глаза были завязаны, руки перетянуты шнурками — часов 14 так провели. Руки уже начали чернеть. Потом перевезли в другое место. Туда приехали двое костоломов — по всему, "азовцы". Приехали с битами.

Им ничего не нужно было — всё, что хотели, уже было распечатано на листе. Подводили к каждому — сначала удар в бровь, потом электрический стул, потом бита. Били не просто — били так, чтобы убивать. Говорили: "Вы всё равно сдохнете. Можно и застрелить, но это слишком быстро".

Били по ранениям, в грудь, по плечам, по спине, резали ножом.

Нас было трое. Всех троих избивал один — двухметровый, с огромной битой. Бил так, что от нее щепки летели. Утром нас перевезли на "ямы". Там пытки продолжались".

31:

"Каждого, кого забивали, тот уползал в сарай. Перед отъездом один азовец зашёл в сарай, ткнул в меня пальцем и сказал: "Я тебя завтра приду и застрелю".

В четыре утра нас перевели. Информации от нас не требовали. Просто пытали.

Когда азовцы подъезжали, те, кто нас охраняли, сказали: сейчас приедут старшие братья из "Азова".

Потом повезли на ямы. Там издевательства продолжались. Они пьяные — кидают в яму скальпель, говорят: "Вас тут много, пусть останется меньше". Яма — два на два метра. Потом поднимают — трубами бьют, запинают. Для них это как шутка какая-то. Так продержали пару дней.

Потом отвезли в больницу, где-то под Харьковом, в лесу. Врачи не лечили."

Солдат, видео 32,

32: 1

Российский военнослужащий с позывным "Ян":

"Украинцы начали избивать сразу, как привезли на допрос. У них уже были все данные по мне. Я об этом не знал. Пытался выкручиваться. Он понимал, что я вру, и начал бить. Бил долго — может, часов десять. Били в основном по голове, по рёбрам, по почкам.

Потом допрос остановили. На меня вылили ведро воды — я очнулся. Потом лежал какое-то время, мне что-то вкололи. Пришёл в себя, было мутное состояние. Начались новые допросы.

Держали в этом помещении 54 дня. Избивали постоянно. Смены у них чередовались — дня два-три одни, потом другие. Били всем, что попадалось под руку: сковородками, кастрюлями, сапогами. Особой цели в допросах не было. Просто избивали.

Электричество применяли. В комнате стоял аккумулятор на зарядке. Я сидел в наручниках, прикованный к батарее. Они зашли проверить, "работает ли

аккумулятор". Сначала облили меня водой. Потом подсоединили к соскам провода с "крокодилами". Ударило несколько раз сильно.

Я всё это время был один. Других пленных увидел, когда везли в другое СИЗО. Их добавили по пути, на одном из пропускных пунктов. Пока везли, на каждом пропускном пункте избивали ногами."

32:2

"У нас путь был такой: Запорожское, Днепровское, Киевское, Винницкое СИЗО и концлагерь. Избивали в Винницком СИЗО и в концлагере.

В концлагере был парень, молодой, из Ростова, чемпион по кикбоксингу. Он отказался есть. Если не выходишь в лагере на обед, начинали наказывать — издевались. Он шатал режим, как они это называли.

Его настолько забили, что он сошёл с ума.

Приезжал Красный Крест. Его собирались забрать, но не успели. Ему стало плохо и он скончался.

Его избивали четыре месяца. Через день приходили младшие инспекторы и издевались над ним. Он был в санчасти. Доктора менялись, была смена, которой было всё равно на состояние военнопленного. Им было всё равно, что происходит. И они приходили и издевались. Это было в концлагере "Запад-2" в Винницкой области."

Солдат, видео 33:

Российский военнослужащий с позывным "Лоля":

"Во втором подвале — как и в первом — задавали одинаковые вопросы. Через каждый вопрос прилетало — в основном по голове, по рукам, по ногам. Били трубой, ногами, дубинками, всем, что попадалось под руку.

Потом повезли в третий подвал. Там тоже избивали. Сказали раздеться. Разделясь, стою — полностью обнажённый, с замотанной головой. Не знаю, что со мной будут делать. Давили психологически — пугали, мол, кастрируем, конечности отрубим.

Потом облили водой, посадили на табурет. Обмотали руки и ноги скотчем. Начали бить током.

Ток был от полевого телефона. Сначала посадили, провели всю эту "процедуру", потом продолжили допрашивать и параллельно били током. Это

продолжалось минут пятнадцать-двадцать, может, больше. Три раза терял сознание. Лицом в кафель ударялся."

Солдат, видео 34:

Российский военнослужащий с позывным "Свеча":

"Сначала один украинец с автоматом заходил, опрашивал, издевался. Спросили, откуда мы. Сказали, что якуты. Ответили: "Якутов ненавидим. Вы все стрелки, снайперы". После этого начали бить — автоматом по спине, по голове, по ногам. Говорили: "Сейчас обнулим". Лежал весь в крови. Потом пришли другие, тоже били, по ногам, по рукам.

Ночью пришли две женщины со скорой. Срезали одежду, посмотрели — весь в крови. Плохо относились. Сказали: "Пускай лежат они".

Потом перевели в другое место в подвал — там тоже издевались, били палками, дубинками. Это длилось почти неделю, каждый день выносили и били.

Потом перевели в Харьков. Там снова допросы, снова побои. Били украинцы. Потом отвезли в больницу — и там били, дубинкой по голове, до крови."

Солдат, видео 35

35: 1

Российский военнослужащий с позывным "Бок":

"На допросах украинцы били дубинками, надевали пакет на голову в подвалах, пытали электрошокером. Это могло длиться больше часа. Если не отвечаешь на вопрос — прибавляют напряжение.

Сажали на железный стул, связывали руки за спиной, цепляли провода к ушам, обливали водой и пускали ток. Их было двое. Один задавал вопросы и либо бил сам, либо давал команду второму пускать ток. Тот начинал крутить и было током около двух минут.

Отвечаешь "незнаю" — прибавляют напряжение. Если что то им не нравилось, они сначала били током 3-4 минуты, потом один брал палку и начинал бить по пояснице, спине, почкам ногам."

35:2

"В подвалах украинцы постоянно угрожали расстрелом. Завязывали глаза, каждые минут 30-40 заходил охранник, по фамилиям вызывал, выстраивал

в ряд, сажал на корточки, и стоя сзади щёлкал затвором и говорил, что получил приказ здесь и сейчас нас расстрелять. Спрашивал хотим ли жить и угрожал расстрелом за ложь на допросах.

На третьем подвале допросы вел майор в маске — сажал в угол лицом вниз, колени под себя, двигаться нельзя. Любое движение — удар черенком от лопаты по голове. Если отвечал "не знаю" или "не помню", бил ещё сильнее.

Спрашивали, где стоят Грады и ПВО. Я объяснял, что нахожусь на СВО две с половиной недели и ничего не видел. Он его повторял и продолжал бить".

Солдат, видео 36: Российский военнослужащий с позывным "Евро"

"Когда привезли, сразу посадили на колени на асфальте. Медсестра подошла и ударила ногой. Кричала, оскорбляла. По голосу — лет тридцать. У меня было пять осколочных ранений в ногу, но она медицинскую помощь даже не оказала.

Потом отвезли в первый подвал. Приехал какой-то врач. Посмотрел мои ноги, тело, синяки после взрывной волны, сказал: "Ничего страшного, пройдёт." Ногу не перебинтовал. За сутки я сменил три подвала, перебинтовал раны сам, в третьем.

Пытки были. Допросы были ужасные. Били металлическим молотком по спине, по голове. Петарды засовывали в карманы, кидали под ноги. Если посмотришь на них, били ещё сильнее. Как бы вообще не убили.

Людей убивали на допросах. Привезли двоих ребят из одной роты, оба ВДВшники. Одного вызвали на допрос, молодой, лет 20. Мы слышали, как он кричал. Потом его закинули обратно в камеру и сказали: "Обработайте бинтами и мазью." Мы сняли с него куртку, футболку, на спине живого места не было, вся в глубоких шрамах. Перевязали как смогли. Сутки он продержался, но в чувство не приходил. Мы пытались его покормить, он открыл рот, перекусил пластиковую ложку и все. Через часа 4 он умер."